

# 校园里跑出的世界冠军

新华社贝尔格莱德7月11日电(新华社记者单磊 邹大鹏)在11日进行的第25届世界大学生运动会男子半程马拉松比赛中,来自北京大学的20岁的赵冉以1小时04分28秒的成绩为中国大学生体育代表团赢得第一枚田径金牌。4年前在土耳其伊兹密尔大运会上,清华大学的胡凯赢得男子100米金牌,“眼睛飞人”书写了第一个纯粹由学校培养的世界冠军的神话。4年后的今天,赵冉续写了这个神话,又一个冠军的诞生为中国学校体育的发展写下了浓重的一笔。

赵冉7岁时开始练习跑步。因为他身体瘦弱,经常发烧感冒,当时北京颐和园小学的老师李岩就让他在家暑假练习跑步,为的是让他有个好身体。起步条件

比较差的赵冉一直没有有什么好成绩,但他很有毅力,每个寒暑假都一次不落地跟着李岩训练。直到六年级,他才在海淀区运动会1500米上跑了个第九,这个成绩当时没有任何专业队愿意要他。

对于大多数人来说,跑步是很枯燥的运动,但赵冉却非常喜爱这项运动。到了初中他还是凭着自己的爱好坚持训练。这份恒心终于在初二时有了回报,曾进行过专业马拉松训练的战东林教练看上了他,开始系统地对他进行培养。直到现在,在大兴一中任职的战东林还是赵冉的教练,每个周末他都在战教练的指导下进行训练。

到了初三,赵冉终于在1500米上跑出了4分14秒的成绩,获得国家二级运

动员的称号,但这个成绩在专业队看来还是不入流。高中时赵冉申请去了大兴一中,就是想继续在战东林的指导下跑下去。经过专业的培训,赵冉的天赋逐渐被开发出来。他先后在北京大学和全国中学生运动会上获得1500米和3000米冠军,并最终被北京大学看上。2007年,他成为北京大学新闻与传播学院的一名学生。

上了大学,赵冉终于可以选择距离更长的5000米和10000米项目进行训练。“我知道我自己距离越长越有优势,中学时没有设置这么长距离的项目,所以上了大学我立刻就转到万米跑训练,”赵冉说。每周一至周五没有课的时候,赵冉就在北大自己训练,每天平均跑20公

里,大约训练4小时;周末他就到大兴一中和战教练一起练。

长跑项目让赵冉如鱼得水,他在2008年4月份参加了扬州国际半程马拉松赛。那是他第一次参加这么长距离的比赛,结果去了就拿到冠军,成绩是1小时02分57秒,这个成绩比大运会纪录还快35秒。之后赵冉连续参加了上海马拉松赛、北京室内田径赛等多次赛事,成绩也越来越好,终于获得了参加本次大运会的机会。

谈到未来的计划,赵冉说:“我现在还没有成为专业运动员的想法,我想继续读书。在北大我平均成绩在80分左右,从来没有挂科(不及格)过,所以我想考研。如果读完研究生的时候我还能跑的话,我会考虑转为专业长跑运动员。”

赵冉的成功证明胡凯现象并不是偶然的,中国学校体育已经开始在高水平运动员培养上取得了一定的成果。赵冉和胡凯这样的运动员越多,就越能发挥大学培养各类人才的功能,充分体现体育回归教育的本质。



7月12日,中国队球员梁春龙(上)在比赛中进攻。当日,在江苏省南京市进行的2009年世界男排联赛中,中国队迎战荷兰队的第二场比赛中,中国队以3比0取得完胜。

新华社记者 杨磊 摄

## 中国田径收获两金 跨栏惊现“刘翔轨迹”

新华社贝尔格莱德7月11日电(记者邹大鹏 马震)已经3天无缘田径奖牌的中国大学生11日终于有所收获,在当天产生的8枚金牌中,拿到了男子半程马拉松和男子110米栏两枚金牌。对于中国队来说,新星尹靖也许是比金牌更大的惊喜,由跳高改练跨栏,极具潜力的他因与刘翔有着相似经历,被称为“刘翔轨迹”。

在齐藤知里领衔日本选手包揽女子半程马拉松奖牌后,中国选手在随后的男子半程马拉松中发力。第一次参加大运会的小将赵冉在前两圈比赛中始终在第一集团,但却并不起眼,直到第三圈开始后,逐渐加速的他以2秒的优势力压日本选手大西

知也,为中国队摘得第一枚田径金牌。

由跳高改练跨栏,第二次参加大运会的尹靖在男子110米栏比赛中一跨惊人,以13秒38的成绩获得第二名的南非选手远远甩在身后,为中国队夺得第二枚田径金牌。“我们就是冲着这块金牌来的,”中国队教练吴峰赛后说。当年,刘翔也是从大运会冠军走向田径世锦赛,一步步走向巅峰,与“翔飞人”有着相似经历的尹靖被人们寄予厚望,也赢得了“刘翔轨迹”的新称号。

古巴女将当天也收获了2枚金牌,马丁内斯14米40的一跳让她在女子三级跳远比赛中再无对手,而瓦尔加斯

则成为女子铅球冠军得主。

俄罗斯人这一天虽然没有“日进斗金”,但还是由格里皮奇摘得了男子撑杆跳高的金牌。男子3000米障碍的决赛极具戏剧性,土耳其人阿克卡什冲过终点后披着国旗兴奋不已,但随后的成绩公报显示,摩尔多瓦选手卢基亚诺夫以0.01秒的微弱优势从他手中夺走了这枚金牌,惊喜的卢基亚诺夫随后开始在田径场对着镜头秀起了拳击。

10日创造女子3000米障碍大运会纪录的葡萄牙选手莫雷拉在女子5000米决赛中同样一骑绝尘夺金,中国小将程佳丽虽然拼尽全力,但最终只取得了第13名的成绩。

## 中国队获得 大运会女子水球冠军

新华社贝尔格莱德7月11日电(记者苏海萍)中国队11日在大运会集体项目上获得了突破。中国女子水球队当天以12:8战胜匈牙利队,获得了大运会水球比赛的金牌。俄罗斯队获得铜牌。

因为背负着此次大运会中国军团集体项目金牌突破的重任,中国队的姑娘们开赛前便早早下水进行训练。不放弃,不松懈,拿下!当天一身蓝色泳衣的中国姑娘们一边齐声喊着口号,一边纵身跃入了水中。

中国队在小组赛曾与匈牙利队碰过面,而且以8:6的比分赢得了中国队的开门红。“因为之前交过手,所以我们对匈牙利队有一些了解,”中国女子水球队教练潘盛华说。正如他所讲,中国队当天再次对阵匈牙利队时,姑娘们一上来便打得十分顺手。2:1,7:2,中国队轻松地以5分的绝对优势结束了前两节比赛。尽管在第三节中

匈牙利队有后来居上之势,不过,中国队的姑娘们并没有给对手留有后手。12:8,中国队最终拿下比赛。

“队员们打得很自信,技战术发挥得也很好,”对于当

天队员的表现,潘盛华给予了肯定。不过当记者表示,潘教练当天似乎没有之前几场那么紧张,显得很沉稳时,潘盛华立刻笑着说:“谁说的,我都恨不得下水了!”



7月11日,中国队球员高潮在比赛中射门。当日,在贝尔格莱德举行的第25届世界大学生运动会女子水球决赛中,中国队以12比8战胜匈牙利队,夺得冠军。

新华社记者 孟永民 摄

## 中国队日夺三金 俄罗斯金牌第一

新华社贝尔格莱德7月11日电(记者单磊 苏海萍)第25届世界大学生运动会11日进行了倒数第二天的争夺,中国大学生体育代表团夺得了分量极重的3枚金牌,而艺术体操名将卡纳耶娃贡献4块金牌,帮助俄罗斯队日夺11块金牌,一下跃升到金牌榜首位。

女子水球金牌是中国代表团在本次大运会上唯一一块集体项目的金牌,中国队在决赛中,以12:8击败了匈牙利队登顶。在篮球、排球、足球各队因为各种原因没有进入决赛之后,中国女子水球队从比赛一开始就领先,最终为中国代表团拿下了这块集体项目的金牌。

田径一直都是中国的强项,这次大运会,中国田径队的目标就是夺牌。没想到11日田径队给了中国代表团最大的惊喜,来自北京大学的赵冉在上午的男子半程马拉松比赛中以1小时04分28秒夺得中国队在本次大运会上的第一枚田径金牌,下午尹靖又在男子110米栏比赛中力克群雄,以13秒

38的成绩夺得金牌。这两枚田径金牌让中国大学生体育代表团的总成绩又上了一个新台阶。

截至11日,中国队拿下了22金20银15铜,在金牌榜上位居第二,已经远远超过原来预计的15至16块金牌的成绩。不过当天俄罗斯队的表现更突出,北京奥运会冠军卡纳耶娃包揽了艺术体操绳、圈、球、带4个单项的金牌,此前她还摘取了个人全能的金牌。俄罗斯队在艺术体操一个项目上一天就拿下了6块金牌,使得自己以26金20银27铜的战绩一举占据金牌榜和奖牌榜双料第一的位置。日本队和韩国队还在苦苦追赶中国队,目前日本队的成绩为20金21银31铜,韩国队为20金11银15铜。在最后一天的比赛中,两队肯定还会为超越中国队作最后一搏。

12日是本届大运会最后一天的比赛,将决出田径11块金牌和男子水球1块金牌,中国队夺金点几乎没有,最后的名次将看其他队伍的表现而定。



7月11日,俄罗斯选手卡纳耶娃在带操和球操比赛中。当日,在贝尔格莱德举行的第25届世界大学生运动会艺术体操个人带操比赛中,卡纳耶娃以28.050分的成绩夺得冠军。

新华社记者 李颖 摄

## 卡纳耶娃技压群芳 俄罗斯包揽八金

新华社贝尔格莱德7月11日电(记者李颖)大运会艺术体操赛场完全是俄罗斯人的天下,继前一日拿下集体和个人全能金牌后,11日,北京奥运会冠军卡纳耶娃领衔的俄罗斯队以势不可当之势再夺6金,令全部8个项目的金牌无一旁落。

本届大运会艺体比赛基本可视为奥运会的“翻版”。9月份的艺术体操世锦赛在即,大运会是世锦赛前最后一次大型比赛机会,各国都派出了最强阵容参赛。令人遗憾的是,奥运会集体全能银牌得主中国队因为报名程序出现问题,未能在集体项目上报名,而在个人项目上中国队由于不具备同欧洲强手抗衡的能力,未能进入决赛。

19岁的卡纳耶娃延续了俄罗斯在这个项目上的传统优势,不仅

拿下个人全能冠军,而且在11日的绳、圈、球、带4个单项上也没有给对手任何机会,以高难度、高质量和艺术表现力的完美结合,技压群芳在全部4个项目上夺冠。截至目前,独揽5金的卡纳耶娃是本届大运会夺金最多的选手。

另外5名俄罗斯姑娘配合默契,在集体项目的5圈和3带2绳中也夺得冠军。在5圈比赛中,乌克兰队因出现失误仅获铜牌,发挥了高水平的朝鲜队意外抢到银牌。乌克兰队获得3带2绳的银牌,日本队摘铜。

乌克兰的奥运会铜牌得主贝索纳娃略逊卡纳耶娃一筹,在球、带、绳3个单项,以及前一日的个人全能上都屈居亚军,颇有些“既生亮何生瑜”的感觉。乌克兰队最终获得5银2铜。



7月12日,晋鼓乐团代表队选手在比赛中。当日,以“和谐、欢乐、奋进”为主题的山西省锣鼓大赛在太原市举行,来自全省各地的32支锣鼓队的2000余名选手将在为期两天的比赛中展开角逐。

新华社记者 燕雁 摄

## 韩日分享男女团体冠军 中国女将摘得最后一铜

新华社贝尔格莱德7月11日电(记者汪涌)大运会柔道比赛11日在进行完男女团体赛后落幕,韩国队战胜俄罗斯队夺得男团冠军,日本队击败韩国队夺得女团冠军。中国女将在缺一人的不利情况下全力拼争,夺得女团铜牌。

日本队在本次大运会柔道比赛中以4枚金牌的骄人战绩列金牌榜第一,韩国队收获3枚金牌居其后。法国队与中国队各夺得2枚金牌,但法国队以夺得银牌的优势居第三位,中国队以2枚金牌、3枚铜牌的不俗表现排第四位。

柔道团体赛由参加本届大运会的各代表队自行报名参加,每队可报5个级别的选手参赛,捉对进行5战3胜的单败淘汰赛,是各队综合实力的全面展示,含金量颇高。中国男女队都报名参赛,不过男队很快即被淘汰。中国女队缺少一个70公斤级的选手,加上新科冠军秦茜因伤不能出场,只能报4人。面对每场未赛即已败一场的不利局面,张洁、何灿灿、刘艳、林美玲4位年轻的女孩子敢打敢拼,充分发挥出中国姑娘速度快、动作灵活、作风勇猛的特点,先后淘汰了英国、南非等

队,在半决赛中被实力明显强于自己的日本队击败。不过在最后争夺第三名的比赛中,中国队3:1击败了俄罗斯队,最后一个出场的刘艳的表现令人叫绝,她在比分落后的情况下,使出绝技的绝招一举逼对手击台认输。

赛后,中国队教练赵治山接受采访时对此次出征的结果十分满意。他认为,本届世界大学生运动会柔道比赛的水平比往届有了很大提升,古巴派出了世界冠军,日本和韩国队中高手云集,俄罗斯队进步神速。在这样的背景下,中国派出二线队员参赛,能够虎口拔牙夺得2金3铜,成绩相当理想。对于秦茜、张洁这些第一次参加重大国际赛事的年轻运动员而言,夺得金牌使她们增强了自信心。

担任裁判的夏双喜评价说,中国女队选手在技术上不是本届大运会参赛运动员中最好的,但这批年轻人不怕场的作风,给所有执法裁判都留下了很好的印象。回国后,希望她们能够在保持自己优点的同时,技术上更细腻一点,这样她们的实力还有很大的提升空间。另外,中国男队此行表现不佳,需要奋起直追。

## 游泳比赛最后一日 八金平均分配

新华社贝尔格莱德7月11日电(记者李豪)第25届世界大学生运动会游泳比赛11日进行了最后8个项目的角逐,来自8个国家和地区的代表队均分了这8枚金牌。

11日比赛中最受关注的要数美、日之争,当天比赛开始前,美国队和日本队的金牌数都为9枚,美国队以银牌数占优而在奖牌榜上排在日本队之前。

直到倒数第二个项目女子4X100米混合泳接力比赛结束,美国队才以4分01秒90的新大运会纪录成绩得到一枚金牌,意大利队与俄罗斯队分获第二和第三名。

紧接着日本队在最后一项男子4X100米混合泳接力赛中以绝对优势夺冠,两队金牌数再度相同。美国队最后以10金12银4铜排在奖牌榜首位,日本队以10金6银14铜紧随其后。

中国队在本次大运会上收获2银1铜,排在第15位。

在当日最先开始的女子50米自由泳比赛中,来自白俄罗斯的格拉西梅尼娅以24秒62夺金,德国选手布

兰特以25秒03得到银牌,美国选手米·金以25秒10获得铜牌。

格拉西梅尼亚是本届大运会白俄罗斯队的一大功臣,除了这块金牌外,她还赢得了女子100米自由泳的银牌和50米仰泳的铜牌。

波兰队当日收获了他们的第四枚游泳金牌,在男子400米个人混合泳决赛中,马特恰克以4分12秒48惊险地战胜美国选手范德凯夺冠,范德凯以0.2秒的劣势位居第二。日本选手堀畑油谷以4分15秒26获得铜牌。

在男子50米自由泳中,意大利选手安·罗拉以22秒16夺金,法国选手斯泰梅茨和俄罗斯选手费西科夫以22秒19并列第二。

加拿大选手彼得森以4分01秒01夺得女子400米自由泳冠军,美国选手海斯与南非选手福斯特分获银、铜牌。

俄罗斯队与德国队也分别收获一金,俄罗斯选手达·迪瓦以31秒55赢得了女子50米蛙泳金牌,而德国人安·梅尔霍恩以2分07秒35夺得了女子200米蝶泳冠军。



7月12日,辽宁队选手在比赛中骑行。当日,在长春进行的2009年全国公路自行车锦标赛女子成年组团体计时赛中,辽宁队获得季军。冠军被广东队夺得。

新华社记者 王昊 摄